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APPENDICE

DOUBLE DECOMPOSITION D'UNE SURFACE EN PANTALONS

par Albert FATHI

Dans une premiere partie, on va donner une démonstration de 1'inégalité
utilisée pour prouver le théoreme 4. Dans la seconde partie, on appliquera cette inéga-

lité pour modifier par un twist une décomposition en pantalons de la surface i .

Premiere partie

On a un systeme « .o de courbes simples mutuellement disjointes

a ..
(O X k
sur M . D'autre part, y est une courbe simple dont l'intersection avec chaque aj
est minimale (parmi les courbes isotopes a y) . On se donne des entiers positifs n:i
On construit I en faisant opérer sur y un twist positif de n;i tours le long de uj ,

j=0,...,k (lanotion de twist positif ne dépend que d'une orientation de M ).

Proposition 1. Pour toute courbe simple g, on a la formule
HITT08Y) -3 iy L lagDille L le 0 | = iy 7080
ou [ ] désigne "classe d'isotopie" .

Démonstration. Tel que T' a été décrit, I" coihcide avec 7y hors des voisinages
tubulaires des ocj . Lapositionde T" et y aux extrémités d'un arc coinmun est

donnée sur la figure 1. Donc I' est approchable par une courbe notée I'' qui

1-/7

Figure 1
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DOUBLE DECOMPOSITION

traverse une fois chaque intervalle de T" [y . Cela est d{i au fait que tous les twists
sont positifs. En utilisant le critere de la proposition 10 (exposé 3), on vérifie que
card(y NT') =i([y 1,[T] .

On observe que y U I' estl'image d'une application continue, définie sur

an i([y ],[aJ]) exemplaires de s! , nji([y 1 ’[&j]) exemplaires de s anant

dans la classe d'homotopie libre de | a. | . Donc, c¢n a l'inégalité
J
card(8 (1 ly L T") = Sniilly 1,0e; ) iay,LE0)

J
Si B ne passe pas par les points d'intersection de y avec I'' , ona

card(B N{y UT") = card(BMNy) +card(p  T") .

Si on prend pour B une géodésique d'une métrique de courbure -1 pour laquelle

v et I' sont géodésiques (elle existe d'apres la proposition 10 de 1'exposé 3) , on a:
card(B Ny LTY) = i((T1,[B) +illy1,[8]),
ce qui donne une des inégalités cherchées.
Il reste a prouver
i((r],[B)) = ‘j-‘”j iy 3,0e; D) iCey 3,08 ) +1(ly 1,080)
Cette fois-ci, on utilise le représentant I" au lieu de T'' . On choisit B en position
minimale par rapport aux aJ. et ne passant pas par les points d'intersection de y avec

o. . Chaque fois que B coupe aj , B traverse le tube correspondant. Il vient donc

n, i(ly ],[aJ 1) points d'intersection avec I . On a donc

card(I’ N B) = card(B M y) +§nji([y ],[ajj)i([aji,[ﬁi)

Si, en plus, B a une intersection minimale avec v , ona card(BMy)=1i([y_,[B8]) ;

le membre de gauche est toujours supérieur ou égal a i([I"},[8 ) . C

Deuxieme partie

Soit M une surface fermée de genre g > 1. Soit X = {K1 e } un

K
""3g-3
systeme de courbes simples mutuellement disjointes sur M avec les propriétés suivantes :

1° KJ est a complémentaire connexe dans M ;

2° Sion coupe M le long de ces courbes, on obtient (2g - 2) pantalons (disques a

deux trous).
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APPENDICE DE L’EXPOSE 4

On construit tres facilement une courbe simple « coupant chaque KJ. de
facon essentielle : i([c’, [}\ 1) #0 . Soit ¢ un difféomorphisme de M , égal a
1'identité hors d'un voisinage tubulawe de o, et coihcidant avec un twist de Dehn
d'un tour dans le tube. On pose :
!

Ky = @(KJ)

Evidemment, le systéme X' = {K; yen ’K;g—B} possede les propriétés 1° et 2° .

Proposition 2. Pour tout j, k, on a

Tk TR
l(wl\jj’ k‘)#O

Démonstration. D'apres 1'inégalité de la proposition 1, il vient

NI LKD) =i 3 le D el I D) = i0s 30D = 00 O

Remarqgue. On peut prendre o« avec i([o] [l\ 7) = 2 pour tout j . On obtient
alors i([}\';(] ,[}\'j]) =4 pour tout j, k
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